



唉！昨天真是個好倒霉的日子。一大清早，接了個電話後，便莫名其妙的不開心起來。跟着，家裏兩個小姪子不知道又在爭些什麼，我竟哭得七頭八倒。於是，我繃硬着臉跑出家門。在街頭，看見兩個抹車的，大概為生意分配問題，正打將起來。坐上二十三號公共汽車，半途，售票員跟乘客爲了芝麻般小事，也罵得轟天動地。唉！我真想靜一靜。走進跑馬地墳場，突然發現所有的石碑，都硬繃繃的冷着面。看着看着，自然想嘩啦大哭一場。可是，人長大了，就不可能這樣，只好呆呆坐着。忽然，看墳的拖着一個還走不穩的小女孩走過，小女孩經過我的面前，頑皮地向我眨眨眼，我不知道爲什麼竟也向她眨眨眼，哈，這回她居然得意的笑了。我才發現整個早上，只有這張臉最像樣，最可愛，因爲有那很真的笑，可令人愁緒消融！

其實，「真正的笑容」應算得上是世界上最可愛的東西之一。這是我讀大學一年級的「重大發現」。記得剛上邏輯學第二堂，聽老師說：「人是會笑的動物。」話未說完，我心中就不禁嘖咕起來，因爲彷彿記得「馬驢」也會笑。等到有一天，看見「馬驢」咧嘴露齒的樣子，才恍然大悟，那果然不是「笑」，更談不上美啦！於是，從此便開始用心的看每個人的笑容，

會笑的動物

除去那些什麼作狀笑、傻笑、冷笑、苦笑不算，人類有真心的笑臉，應稱得上是上帝精彩傑作的一筆！

理論雖然被證實了，可是，我卻只顧看人家，反而忘卻自己老是繃着臉。朋友看得不耐煩，往往突然用手指往我緊皺的眉心掃抹，迫我放開那些皺紋。（幸而沒有拿熨斗來熨。）可憐，這種勸諫行動還不見得生效。直到我板着脸孔踏上教壇的

第二年，一個綽號「神經」的男學生，大概委實沉不住氣了，竟然在週記上，針對我缺乏笑容的臉大發議論。登時看得我火星直冒，雖沒有捉他來「就地正法」，也免不掉在堂上「訓」了一頓。事情好像過去了，但他的批評卻絕不含糊的存在心頭。慢慢，我總算想通了。他沒有說錯，我實在毫無理由「冷藏」應有的笑容。何況，我根本不是討厭他們的呀！於是，下定決心，在欣賞別人的笑容外，還自我努力，不常板着脸。開心時、應該笑時，都盡情笑出來。雖然，一下子不能完全改過來，但的確，我仍在改善當中。

假如，社會上，繃着脸做人的人愈來愈多，氣氛也愈來愈緊張，就像一座一碰便爆的火藥庫，活在其中，豈不悲慘？既然，人是會笑的動物，就不要糟撞了與生俱來的特點，在適當的時候多點真心的笑容——不是在老師上司責罵時冷笑，更不是無端亂笑。這樣對別人，對自己，都是件好事。

小思